

犹大书之三至圣真道上造就圣灵里祷告保守自己常在主爱之中

大海的召唤2211

各位平安！今天我们读《犹大书》最后几节，从20-25节，这是我们第三次一起来读《犹大书》，求上帝继续带领，恩待我们！

在我参考《犹大书》的各色注释与解释的参考书中，美国牧者小布鲁森特的《犹大书释义》给我很大帮助，小布鲁森特就提到犹大是对那些假教师、放纵主义者列出来了25项罪过：

- 第一是偷着进来；
- 第二是自古被定受刑罚；
- 第三是亵渎上帝；
- 第四是滥用上帝的恩典；
- 第五是放纵情欲；
- 第六是不认独一的主宰我们主耶稣基督；
- 第七是做梦的人；
- 第八是污秽身体；
- 第九是轻慢主治；
- 第十是毁谤在尊位的；
- 第十一是毁谤他们所不知道的；
- 第十二是与他们同类；
- 第十三是在本性所知道的事上败坏自己；
- 第十四是在爱席上玷污；
- 第十五是无所惧怕；
- 第十六是只知喂养自己；
- 第十七是没有雨的云彩、没有果子的树、海里的浪、没有星；
- 第十八是流浪的星；
- 第十九是私下议论；
- 第二十是常发怨言；
- 第二十一是随从自己的情欲而行；
- 第二十二是口中说夸大的话；
- 第二十三是为得便宜缠累人；
- 第二十四是属于血气；
- 第二十五是没有人引路。

这些好像还不够，犹大还把反对者比作旷野中不忠的以色列百姓、堕落的天使、所多玛和蛾摩拉的居民以及该隐、巴兰和可拉，最终天使长米迦勒的责备直接或间接地指出了他们的罪。以诺关于不敬虔人的预言和我们主耶稣的使徒从前所说“末世必有好讥诮的人，随从自己不敬虔的私欲而行”类似。总之，作者竟然用了这么多的经文来囊括了这么多的罪，也就是整个《犹大书》才25节经文，竟然讲了这些人这么多的罪，给人印象非常深刻。

我建议大家可以从头到尾读一下《犹大书》。你一读就会对作者这样的用心留下非常深刻的印象。

接下来我们要问的就是：犹大为什么要这样不遗余力批评这些走错了路的假教师呢？他只是对这样一种反律主义教义来攻击吗？

不！

我们说犹大是在捍卫教会的圣洁，也就是在反对者各项罪名中最重要的是洁净和污秽的问题！反对者将上帝的恩变作放纵情欲的机会，在你们的爱席上与你们同吃的时候更是随从自己不敬虔的私欲而行，他们是做梦的人、污秽身体。

所以作者在这一部分经文才号召教会要存怜悯，连那被情欲所沾染的衣服也当厌恶！甚至在结尾部分的颂赞，作者也明显表露他对该问题的关注：保守你们不左脚，叫你们无暇无疵地站在上帝面前。

犹大采用类比的修辞法，非常有意义。也就是说：这批人为什么变得污秽！其中犹大关注的点在于他们不守本位，离开自己的住处。所多玛、蛾摩拉居民也是照他们一味的心意，随从逆性的情欲，我们看到天使的不守本位，忘了他们的尊贵是一种从上帝的赏赐的尊贵，从上帝得赏赐是领受而来的。所多玛、蛾摩拉的居民不愿顺着本性来有正当的情和爱，反而是放纵逆性的情欲。而可拉一族的人企图篡夺摩西的祭司尊位，窃取摩西和亚伦尊贵的地位。巴兰的名字也被称为是诱惑与败坏以色列民的代，所以作者极其关注这一批人的放荡、不洁跟他们不守上帝给他们的神圣秩序是有关的。

物要尽其所，人尽其尊，因此各归本位，回到其神圣的秩序，才能够上帝所命定的美好秩序中分别为圣并归向真神。一个人对他的本位、尊严和上帝秩序的敏感也在于他是否对上帝敏感，所以真圣洁在犹大看来其实就是觉悟到上帝就在我的生命上来做主做王，而所谓的圣洁就是从根本上来遗忘这一点，而变得以自我为中心从而追求自己私欲的享受和放荡之乐，所以犹大的这样一种来自自主的敏锐的眼光，深邃看见，特别的顺服跟圣洁密切相关的，这样就超越了对圣洁只是作为道德伦理来处理的软弱。

他如果把圣洁只看做道德伦理的要求就变成一种教条，但是犹大却靠着主给的眼光让我们看到，不在于放荡或者性犯罪本身，而在于他们对神的秩序是不是有最深刻觉醒与尊重！而面对这样的放荡和不尊重，犹大所强调的是他们会受到神的审判，所以整个《犹大书》从头到尾都有一种强烈的末世论眼光。

犹大刻意使用论述末日审判的时候审判的重要，并期待这末日审判早一点来到，从而让人带着末日审判马上就要来的信念，去从火中抢救一批人，不要让他们在永火的审判下走向灭亡，这样就太可怕了！所以，在审判中，上帝藉着耶稣基督生出的荣耀，就无比尊贵。所以在这里耶稣基督说荣耀、威严、能力、权柄因我的主耶稣基督归于他，从万古以前并现今，直到永远！在这里并不只是一个祷告，犹大的意思是从万古以前，荣耀就藉着基督已经归给神！荣耀、威严、能力、权柄本来就是神的，藉着基督已经显明了，他不是祈求这些美德归给全能者，而是宣告这是一个事实！他们藉着道成肉身的基督成就了永恒的事工！而已经在归于神，这些荣耀、美德过去一直属神，现在也属于神，将来也永远属于神。因为这位神是审判全地的主岂不行公义吗？所以颂赞结束就用“阿们”，这一词也为颂赞作结，将荣耀充满信心地归于配得的那一位，就是有荣耀有能力的神。

这里的荣耀放射着光芒代表着君王的威严，这是指向上帝长官世界的力量，也是给世界所带带来的荣美，好导致神的百姓在神怀里的安息，神永恒的光芒在耶稣基督里具体化！同样，神的威严一一像君王一般庄严的特性一一受苦而不抱怨的忍耐在基督身上得以展现！神的能力表现基督是主这一事实，神的权柄也胜过一切人物、自然界和邪灵，这便是我们的神。这些是祂永恒的神性在基督里的显明，有朝一日我们要到祂面前来的殿里，将我们的无暇无疵地呈现在祂面前！这是何等荣美和美好的事，因此犹大在20节-25节才呼吁要有信心、要有盼望、要怜悯、要有祷告！

是的，这一信心是藉着所持守的至圣真道、藉着使徒传下来，所以我们要在这真道上造就，我们清楚看到犹大提醒我们研读使徒的教训是必要的，而这教训一次交付给了使徒，上帝在这末世一次性藉着基督来说话，基督徒就要在这真理上长进，我们上必须熟读《圣经》，让我们的信心在稳固根基上，而不是在那些神秘的感觉体验上，因为这真理来自于神，跟属世的道理和个人的体验迥然不同，独特在于其充满有恩典有真理，所以犹大也劝勉我们必须要在圣灵里面祷告。我们和假教师的争战不是靠辩论得胜，而是要在圣灵里不住地祷告，我们必须靠着圣灵早我们里面引导，也不住地向神有各种方法祷告，从而在一切的祷告的事上，受神灵的引导，从而也能跟神深入而奇妙的对话。

祷告不只是读神的话之后的一种默想，也不只是对神的一种诉说，祷告是与神对话，因为有圣灵参与其中，所以我们要知道我们的基督为我们代祷。我们也需要留在神爱的领域中，神藉着祂的爱来保守引导我们，也使我们遵守祂的命令，从而使我们心中的盼望持续不衰，要以人的救赎的作为和神所赐予的使命、呼召而喜乐，这样也就是在基督里有信、有望、有爱。当然，有一些人受到假教师的影响，他们可能会有所动摇不稳固，所以也需要来怜悯他们，但是一定要注意免得受他们的影响。

一个得了救恩的人能得到信心、祷告、爱和盼望的人，也应该起来服侍，去帮助和抢救人，也免得受影响。犹大说连那受情欲沾染的衣服也当厌恶，因为这衣服是圣洁的象征。一个工人如果留恋于不圣洁，容忍污垢上身，内心沉溺在这些淫思邪念中，他就判定自己不能够成为尊贵器皿，也不配被神来使用。所以我们的圣洁本身就是我们争战、服侍的武器和能力之所在，愿神恩待！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让我们灵修研读《犹大书》，愿荣耀、威严、能力、权柄因我们的主耶稣基督归于你，从万古以前并现今，直到永远。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”